

# 跨越伶仃洋 天堑变通途 港珠澳大桥正式开通

港珠澳大桥开通仪式昨天上午在广东珠海举行。港珠澳大桥跨越伶仃洋，东接香港，西接广东珠海和澳门，总长约55公里，是粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。

港珠澳大桥昨天举行开通仪式后，今天9时正式营运通车。

## 数字解码港珠澳大桥

### 一小时生活圈

筹备6年，建设9年的港珠澳大桥正式启用。它的建成与通车，让粤港澳三地之间的往来更加方便了，港珠澳将形成“一小时生活圈”。但它的意义远不止如此。

### ■ 超级工程

港珠澳大桥是超级跨海工程，中国第一例集桥、双人工岛、隧道为一体的跨海通道。它是世界最长的跨海大桥，总长约55公里，120年设计使用寿命，是中国建设史上里程最长、投资最多、施工难度最大的跨海桥梁项目。

### ■ 陆路连接

港珠澳大桥，跨越伶仃洋，东接香港特别行政区，西接广东省珠海市和澳门特别行政区，首次实现了珠海、澳门与香港的陆路连接，极大地缩短了三地间的距离。通车后，驾车从香港到珠海、澳门从3个小时缩短至约45分钟，这对提升珠江三角洲地区的综合竞争力，保持港澳的长期繁荣稳定，打造粤港澳大湾区具有重要战略意义。

特别是在“一国两制”框架下，三地成功创立的完整的大桥工程决策体系，对未来大湾区整体基础设施建设是极为宝贵的财富。

### ■ 新增长点

香港贸发局负责人昨天表示，随着广深港高铁香港段通车及港珠澳大桥即将开通，不同关税区之间的货物将顺畅流通，这将提升物流运输和供应链管理效率，令粤港澳大湾区建设成为香港乃至亚洲经济的新增长点。

### 55 公里：

港珠澳大桥全长55公里，是世界上最长的跨海大桥。

通车后，旅客从香港大屿山口岸人工岛出发，沿海岸一路前行12公里，就会抵达大桥东人工岛，再穿越6.7公里海底隧道，即可上升到距离海面达50米、有着“中国结”美誉的青洲桥上。之后，在海面上御风而行22公里，经过美丽的“海豚塔”江海桥和“风帆塔”九洲桥，抵达珠海海滨。全桥跨海段总长42公里。

### 120 年：

港珠澳大桥是中国交通建设史上技术最复杂、施工难度最大、工程规模最庞大的桥梁，设计使用年限首次采用120年标准。

为实现这一目标，中国科研人员攻克了大量技术难题，提出了“港珠澳耐久性模型”等一整套具有中国特色、世界水平的海洋工程防腐技术措施。在研究和建设过程中，一系列新材料、新技术应运而生，在多个领域填补了中国行业标准和国家标准空白，诸多施工工艺及标准达到国际领先水平。

### 42 万吨：

港珠澳大桥是世界上最长的钢结构桥梁，仅主体工程的主梁钢板用量就达42万吨，相当于10座“鸟巢”体育场或60座埃菲尔铁塔的重量。

### 500 人：

2010年，“港珠澳大桥跨海集群工程建设关键技术与示范”正式列入“十一五”国家科技支撑计划，21家企事业单位、8所高等院校组成了超过500人的科研队伍，共完成项目创新工法31项、创新软件13项、创新装备31项、创新产品3项，申请专利454项。

### “零伤亡”：

港珠澳大桥跨越广东珠江口中华白海豚国家级自然保护区，建设者始终高度重视海洋资源与海洋生态环境保护工作，从方案设计到施工建设，从工程管理到技术研究，都在生态管控与能力建设方面积累了丰富经验，取得了良好效果，实现了海洋环境“零污染”和中华白海豚“零伤亡”目标。

### 100 公里和 80 公里：

通车后的港珠澳大桥，桥面限速100公里/小时，隧道限速80公里/小时，实行货车与小客车分道行驶。

## 从珠海至香港通车示意

一 办理通关手续 —> 二 穿过大桥收费站 —> 三 进入大桥主体

### 建设者：4个月完成1.5个鸟巢吊装量

新华社澳门10月23日电（记者郭鑫）“作为一个参建者，此时此刻觉得非常自豪，因为这个项目做完以后，对得起澳门特区政府的信任，也没有辜负澳门社会的期待。”港珠澳大桥澳门口岸总承建方、中国港湾工程有限责任公司（澳门）总经理王伟，在港珠澳大桥开通之际接受了记者采访，言语中难掩激动。

“我们在澳门差不多深耕了35年，对澳门非常了解，对澳门的基础设施也非常了解，我们和珠海方面的关系也非常好。”王伟说。

港珠澳大桥澳门口岸与珠海口岸位于同一个人工岛上，与澳门半岛隔水相望。王伟介绍，口岸建设时有12万名工人同时在岛上施工，而工期只有不到400天，工程难度在于体量大、工期短、协调难度高。

“考验我们的资源整合能力和组织能力，1万多人如何组织协调，和珠海、澳门如何协调。”王伟说，整个工程是钢结构，光高架桥就有6座，人行天桥1座，建筑面积超过60万平方米，钢结构4个月的吊装量就相当于1.5个鸟巢的吊装量。

“我们4个月就建了1个半鸟巢。”王伟感叹，他们必

须要做的就是如何保证人力资源、设备、材料等及时到位。

王伟说，整个工程计划执行得很好，执行率很高，从动工到项目建成具备通关条件，实际上只用了371天。到2017年12月，澳门口岸管理区举办了亮灯仪式，标志着具备了和珠海、香港同时通关的条件。

王伟介绍，对港珠澳大桥这个项目，在建设组织上运用了先进的科学手段，有很高的科技含量。在建设现场，施工方做了建筑信息系统监控。这是建筑管理上非常先进的工具，每一天的工程在建状态都能够查询到，因为是三维动态监控，可以发现平面图上发现不了的差错。

王伟也受邀参加了23日在珠海举行的港珠澳大桥开通仪式，为此他感到十分荣幸。“大桥开通不仅是地理的互通，也是心灵的互通，对推进粤港澳大湾区建设具有重大意义。”王伟说。

经过九洲  
航道桥

江海航道桥  
青州航道桥

通过大桥  
西人工岛

穿过  
海底隧道

抵达出口  
东人工岛

